

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'20 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'15; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquemas mortuorias, según anuario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Residencia Administración e imprenta, paseo de Valencia, 30, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

VAYAMOS A ELLO

Hace algunos meses un colega local se proclamaba decidido partidario de que se instituyesen en Navarra algunos de los antiguos organismos regionales que fueron suprimidos en virtud de los principios de la ley sancionada el 1841, pero al mismo tiempo mostraba grandes recelos y desconfianzas, por entender que no podría llevarse hoy en día a realización tales proyectos.
Nosotros entendemos que en este el colega está muy equivocado, que el Estado puede ser muy difícil, que el Estado no hiciera concepción de lo que por propio derecho nos pertenece, creemos nosotros que una acción unificada, tenaz y persistente del pueblo navarro había de poder mucho en orden al desenvolvimiento y creación de estos organismos regionales, y éstos serían seguramente los que fueran robusteciendo a la esfera política y administrativa de la vida regional, prestando calor a las aspiraciones lícitas que en este orden de cosas debemos tener todos los que anteponeamos nuestra condición de navarros a toda otra cualidad.
En Castilla podemos aprender lo que se consigue con una acción persistente, serla y tenaz, pues allí poco a poco van alcanzando concesiones del Estado con las que consiguen robustecer el espíritu regional y mantener la columna de defensa de sus privativos derechos forales sin mengua, claro está, de la necesaria unidad nacional.

Escritos para EL ECO

Historia de Tafalla

Mosen Píerres de Peraltá.—D. Nicolás de Chavarri, Obispo de Pamplona.—Rivalidades del Obispo y Mosen Píerres.—D.ª Leonor trata de reconciliarlos.—Asesinato del Obispo.—Castigo que se le impuso a Mosen Píerres.—El Conde de Lerín y Marichalar.—Documentos del siglo.
Sucedían los años, y a medida que el siglo avanzaba, Navarra, y con ella Tafalla vivía en relativa armonía no obstante de los disturbios motivados por las luchas de los agraristas y de los señores que existían continuamente agitados por la nefasta influencia del conde de Lerín.
Al terminar el segundo tercio del siglo XV, Mosen Píerres de Peraltá, persona de gran prestigio e influjo en la Corte de Navarra, logró escribir del rey todos los favores y elevarse a la más alta gerarquía, merced a lo cual intervino de una manera muy directa en las cosas del reino, y debido a este poder, Mosen Píerres consiguió que el Papa cuna gran Obispo de Pamplona a don Nicolás de Chavarri, mediante la renuncia de la Sede episcopal del Obispo anterior, y además del nombramiento de la renta anual de 1.000 escudos de oro, cantidad considerable en aquella época.
Este singular favor logró Mosen Píerres para su hijo don Nicolás de Chavarri, quien todo su usuro era criar la mitra de Obispo de Pamplona, no sin que antes para obligar en primer término a la renuncia del Obispo, actuó que tenía en propiedad la diócesis, lo cual ocurrió el año 1482, con lo cual se demuestra el prestigio del Conde de Lerín y la gran amistad que tenía con el nuevo Obispo de Pamplona, amistad que poco después sirvió para que Tafalla presenciara un horrendo espectáculo.
Parecía ya cuando parecía que entre ambos personajes había de reinarse la mayor cordialidad, dadas las pruebas de afecto y aprecio que se habían dado, nació entre ellos la mayor rivalidad.
¿Qué causa motivó esto entre personas de tan alta estirpe y sabiduría? Muy grave debía de ser.
D. Nicolás de Chavarri fue llamado en persona por Mosen Rodrigo Rebolledo, de gran autoridad y prestigio, por el Obispo, temiéndose, con justa razón, ser objeto de venganza por parte de Mosen Píerres, se negó a salir de su casa, volvió nuevamente don Leonor a mandar otro mensaje con Mosen Fernando de Baquedano y el Castellán de Amposta, que fueron

con gente armada para garantizar la persona del Obispo; éste movió en una mula, más como el condestable la vigila, salió al encuentro con varios de los suyos y avanzándose contra el Obispo, fué éste muerto a lanzas.
Esto sucedió el día 23 de Noviembre de 1489, cuyo horrendo crimen, acribillado por tratarse de un obispo, fué perjurado cerca de la hoy casa de los condes de Gaudeluis y junto a la pared que da a la huerta de las monjas R. coletas.
Hizo prisionero el condestable por considerarse autor directo de la muerte del obispo, y no huido en Tafalla cárcel digna para un preso de tan elevada significación política, fué llevado al castillo de Santa Lucía, hasta que el Papa declaró la excomunión del condestable y de todos sus cómplices.
Este proceder—de hacerle Justicia—irritó la soberbia de Mosen Píerres y años más tarde con la ayuda del arzobispo de Zaragoza logró la absolución mediante la obligación de hacer el día de San Clemente cada año un aniversario, cosa que se hizo por espacio de muchos años.
El cuerpo del obispo Chavarri fué enterrado, según usos en San Francisco de Tafalla y según la opinión más general en los claustros de la Catedral de Pamplona.
Al levantar el Papa la excomunión que le había impuesto a Mosen Píerres, le hizo construir dos capillas e iglesias. Una de ellas se dice que fué San Nicolás de Bari (de ella no hay indicios) por ser este el nombre del obispo y en el lugar donde fué muerto, en cuyo tejado nació un alimdrado que fué cortado por un alcalde a fines del siglo XVII.
Después de este hecho, del que desgraciadamente fué teatro nuestra ciudad, no ocurrió nada de notable hasta el año 1841, año que se apaciguaron los disturbios motivados por el conde de Lerín, en cuyo año, primero de las Cortes en Tafalla, reunióse allí este y el nuevo mariscal don Pedro.
Como ambos eran enemigos irreconciliables, aprovechóse aquella ocasión para establecer la paz entre ellos y hacer desaparecer las diferencias habidas por causas políticas y coincidiendo esto con la próxima festividad religiosa del día de Jueves Santo, al tomar la comunión pascal el conde de Lerín y el mariscal don Pedro, por orden del cardenal tomaron ambos una misma forma, partida, trayendo todos que así quedara garantida la unión de los dos personajes.
Mas desgraciadamente no fué así, y la voluntad del Cardenal y los buenos deseos de los asistentes a las Cortes quedaron desfrutados, por un día siguiente día al separarse y dirigirse Marichalar para Estella, el conde de Lerín, de instintos vengativos, simultáneamente recoreros y muy poco reconciliador, como otro Mosen Píerres, persiguió a Marichalar con gente armada, e cuando hubiera perecido junto a Puente la Reina a no haberse refugiado en Estella.
Entre los varios legajos y documentos de este siglo merece mencionarse el siguiente:
Del año 1423:
«Privilegios de don Carlos III que considerándose grandes y señalados servicios que el alcaide, jurado y concejo de Tafalla le hicieron el rey don Carlos II su padre en las guerras, exponiendo sus personas y bienes y lo mismo hizo a él y lo mismo hizo cada día, en suplicación a la reina doña Blanca, su hija y el rey don Juan su marido y el príncipe su hijo, en presencia y junta los intereses en Tudela, hacen las mercedes siguientes:—Que desde hoy en adelante «buena villa», número de las otras «buenas villas» y sus moradores a perpetuo y francos gocen con otros vecinos de dichas buenas villas y siempre que hay un cortado, llamada a ellas y se envíe sus mensajeros y tenga, voto, voz y asiento perpetuo después de los mensajeros de la villa de San Juan de Piedra del Puente, y que los alcaides y jurados sean tenidos y reputados y francos así como son tenidos los ruanos de la villa de Estella y alrados al fuero de San Martín.—Luego nombra mercado a Tafalla los martes de cada semana con la franquicia que el de Estella.—Manda que la villa pague en siete años a distintos vecinos 2430 libras y diez sueldos que a los mismos les debía el rey por unas casas y huertos que había tomado para su señoría.
En nuestro archivo se halla de este siglo un considerable número de documentos todos ellos encaminados a favorecer el bienestar a los habitantes de Tafalla.
El título de dichos documentos pertenecen al año 1497 dice así:
«Que el día de mercado nadie vendiese pa. sino con la medida de roba, y los que contraviniere esta orden pagasen la pena de sesenta sueldos».
«Que dirán hoy a aquellos reyes, al ver que en pleno siglo XX se hace caso omiso de las pases y medidas oficiales ó sea del sistema métrico decimal?»
NICOLÁS GIRAL

Tribunales

El crimen de la sierra de Andía.—Veredicto de culpabilidad.—El procesado es condenado a muerte.

La fuerte alternativa judicial que se planteó anteayer en la vista de la causa por el crimen cometido en Mayo del año pasado en la sierra de Andía, en la persona de Esteban Aróstegui se resolvió en la forma que sigue que pedis el Fiscal.
Poco después de las diez de la mañana se reanuda la vista del proceso, con el resumen presidencial del condestable y digno magi trado don Alberto Ríos.
En términos claros y precisos resumió todas las pruebas practicadas y refirió escueta é imparcialmente el forzado dilema de responsabilidad que en sus informes plantearon las partes; en el que mientras el Fiscal concretaba la acusación máxima, el defensor arguía en absoluto toda participación de su patrocinado en el hecho de autos.
Tras duradera deliberación los Jurados se reanuda en la Sala, dándose lectura al veredicto que fué de abrumadora culpabilidad.
En él se afirmaba al asesinato y las dos agravantes de premeditación y parentesco que alegó el fiscal.
Este pidió la pena de muerte y el defensor pidió elementos del Tribunal para que desestimase, con arreglo a sus atribuciones, la agravante de parentesco afirmada por el Jurado.
La Sala, en su sentencia, condenó al procesado Esteban Andueza a la pena de muerte, y en caso de indulto a la de cadena perpetua, con la accesoria de inhabilitación absoluta en toda su extensión; al pago de 5.000 pesetas por vía de indemnización a los herederos del interfecto y al pago de las costas procesales.
A las dos menos cuarto de la tarde terminó la vista de este sensacional proceso.

Lo que dice el Doctor VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

IV
Como se padece la tuberculosis
No hay que creer que la tuberculosis pulmonar en todos los casos se sufre igualmente, tanto que describiendo el tipo, todos se parecerán a él; puesto que se está muy lejos de lo cierto, los síntomas y curso de esta enfermedad pueden ser distintos, lo mismo es la tisis gástrica (miliar), que en la que dura años.
Su curso lo podemos dividir en tres períodos, no separados por límites precisos, sino que, irremisiblemente, sin marcarse cuando termina el uno y cuando empieza el otro, van evolucionando gradualmente de forma intensiva, finalizando con la muerte del individuo.
En el primer período llamado de tisis incipiente, los fenómenos demostrativos son poco claros, el diagnóstico está erizado de dificultades; sufren un catarro con tos seca que poco a poco se hace mucopolenta, palidumbre, se hacen el menor esfuerzo, enfriándose rápidamente y al estar cerca se manifiesta insidiosa fiebre, apreciada por el termómetro, por el calor de las palmas de sus manos y rosetas en las mejillas, y se desmayan por los sudores de la noche.
Los médicos reconocemos este período por los datos que nos da el examen físico del pecho.
A algunos enfermos carecen de dolores, hacen su vida normal, otros los tienen pasajeros que atribuyen a reumatismo, aquellos no creen en nada su aflicción, cuesta trabajo apartarlos de la vida sagrada, atrayéndolos a un vivir morigerado, para ellos convenientísimo, estos se piden de mal humor se entristecen y caen en la hipocondería.
El esputo contiene bacilos, apreciados por el examen microscópico.
Entrando en el segundo período; tisis confirmada, la tos es más frecuente, el esputo más abundante, puro, pero, sin numerarse que van al fondo de la escupidera llena de agua, en algunos después de la comida se les presenta la tos ematizante que les hace arrojar los alimentos ingeridos, lo que les produce una desamoralización, motivo por el que pierden el optimismo necesario para toda curación.
Los signos apreciados en la cartida torácica por el médico son más extensos y claros.
En unos casos expectoran sangre, en otros sufren copiosas hemorragias denominadas «hemotisis», en este período con preferencia a los demás, distinguiéndose

que este sangre proviene del pulmón y no del estómago, porque en este es oscuro y mezclada la mayoría de las veces con su contenido y la de aquí es roja y alreída.
Proviene por la destrucción del pulmón que abre sus vasos sanguíneos, sucediendo que además de la pérdida de elemento tan precioso para la vida que los hace rápidamente enemigos sufren el peligro de la sepsis para arrojarla. Es de temer su repetición y a mayor cantidad peor pronóstico.
La fiebre se vuelve hética, aparece por la mañana, va subiendo durante el día, alcanza el máximo al anochecer y desciende por la noche con sudores abundantes y copiosos.
Esta fiebre lo lleva al tercer período de «tisis consumida» en este está bien adaptada la palabra «tisis» consunción ó marasmo.
Los síntomas cavitarios nos dejan apreciar grandes cavernas y completas destrucciones pulmonares, llegados aquí, se complican, alteran y lesionan otros órganos, aumentado el mal, apareciendo diarreas, enfriándose excesivamente y manifestándose los edemas.
Cuanto más avanzada la lesión, las funciones psíquicas, están interesadas no apreciando la gravedad de su dolencia, tanto que hacen cálculos y proyectos se forjan ilusiones las más esperanzadas cuando la Parca traicionadoramente se acerca para cortar el hilo de su existencia.
DR. BLASCO SALAS.
(Escribió expresamente para EL ECO de NAVARRA.)

EL ECO en Roma

La penalidad italiana
El gobierno italiano ha encomendado a una ponencia especial compuesta de sabios abogados y eminentes criminalistas, la creación de una obra modificadora de la penalidad existente actualmente en el Código vigente.
Al leer esta simple noticia que muchos de mis lectores habrán leído ya en los telegramas de las Agencias, muchos pensarán en que se trata de suprimir ó abolir la pena de muerte y de dulcificar en general todo el sistema penal, pero esos tales se equivocan de medio a medio, pues según la impresión de minutas en Roma, que coincide con ciertas noticias de carácter particular que tengo, de lo que se trata es precisamente de variar la legislación penal italiana actual en moldes más rigurosos, con rigorismo que hasta cierto punto garantiza eficacia para que la sociedad tenga un medio proporcionado de defensa contra los embates de los enemigos.
Y es más, aun se asegura que es el mismo gobierno liberalísimo italiano, quien dejando como es natural la necesaria libertad de acción a la ponencia nombrada al efecto, ha dado esa orientación rigurosa a esos trabajos.
Realmente no creo se necesitan condiciones de profeta para poder asegurar desde luego que, cualquiera que sean las condiciones en que se desenvuelva el derecho en los modernos tiempos, todas las naciones, unas más tarde, otras más temprano han de encaminar su acción a buscar su salvación en esos procedimientos rigurosos.
ANTONIO ZUZOLA.
Roma 10-3-13.

Nuevo toque de atención

Tan estrictos como están con la construcción del ferrocarril de Pamplona-Estella-Logroño, que creemos un deber de coherencia, por lo mismo que ese ferrocarril ha de reportar inauditos beneficios a Navarra, dar un nuevo toque de atención a la lentitud con que llevamos en Navarra el expediente correspondiente, siendo así que en otras comarcas son por lo visto más visados y trabajados por apresurar los expedientes de sus respectivos ferrocarriles.
Y como el Estado tiene una cantidad fija consignada para subvenciones, y esta cantidad se va adjudicando conforme se van aprobando los oportunos proyectos y se procede a su subasta, nos tememos mucho a que nos quedemos incluso sin esperanza de tener ese importante ferrocarril a juzgar por los noticias que tenemos sobre el estado de otros expedientes análogos.
Volvemos pues a dar la voz de alerta.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
del 29 de Marzo de 1883
Ayer a las seis de la mañana, al venir a nuestra imprenta uno de nuestros cajistas advirtió que la puerta de entrada y tres cajones de la Administración habían sido violentados con palanqueta. Los ladrones, que hasta la fecha no han sido habidos, se llevaron una corta cantidad en metálico.
—En el Colmado de don Justo Ibañez tuvo lugar anteayer el banquete anual que la Junta de Gobierno del «Crédito Navarro» organizó a todos sus empleados. También el diputado electo señor Ulzurrun obsequió con un banquete en el Hotel «La Perla» a varios de sus amigos.
—Le ha sido concedida la pagon y cruz de San Hermenegildo al teniente coronel don J. Revestido.
—Se anuncia para el día 1º de Abril la aparición en esta ciudad de una revista literaria musical con el título «El Ateneo».
—Al dueño de la fonda «La Perla» se le ha autorizado por R. O. para que pueda anticipar al Estado 40 mil pesetas, a fin de que el cuerpo de Ingenieros termine lo antes posible el edificio de su Comandancia, que se está construyendo en las cercanías del portal de San Nicolás.
—Mañana comenzaremos a publicar un nuevo folletín titulado «Benedicte y Blanca».
—Hoy se celebra en la parroquia de San Nicolás la misa de gloria del niño José Ilarregui y Amorena.

La supresión de los portazgos

Hace algún tiempo se alimentó la esperanza de que en plazo breve quedarían suprimidos los portazgos en Navarra.
Nosotros nos hicimos eco de la proposición que en tal sentido formuló en una de las últimas sesiones del Consejo administrativo de Navarra el digno exdiputado foral don J.ª E. Eroz y al aplaudir los excelentes propósitos y desistirse de que dos buenos muertra su autor, expresamos nuestra duda de que se pudiese llevar a cabo en plazo inmediato tal supresión.
El tiempo, ha venido a darnos enteramente la razón, pues hoy lejos de vislumbrarse, se aleja cada vez más la posibilidad del día en que pueda realizarse la supresión con el desarrollo del proyecto de conversión de carreteras provinciales de nuestros caminos vecinales que han sido ejecutados últimamente en Navarra.

Campos y mercados EN NAVARRA

Durante la pasada semana se han generalizado las lluvias en casi toda la provincia.
El agua caída no lo ha sido en grande cantidad, de modo que aún en las zonas en que durante todo el invierno ha predominado la sequía, el mal se ha hecho irreparable, pero los recientes pequeños aguaceros favorecen de un modo visible a los sembrados de puracá, presentando los campos un aspecto altamente concolorado.
Los mercados de vinos continúan viniendo muy animados, correspondiendo a la demanda de líquidos la remuneradora cotización en los precios.
También en los cereales se advierte cierto inusitado movimiento que se traduce en abundantes transacciones de especies diferentes.
A medida que la estación avanza, decae la importancia de los mercados de ganado de cerda, manteniéndose el interés, creciente si cabe, por lo que respecta a las clases caballerías, mulares y vacunas.
Notas locales
Lesaca
Las plantas forrajeras vegetan con intensidad por falta de humedad; se preparan las nubes con apariencias de arrojar un diluvio, y no hacen más que meter el polvo con unas gotas que de cuando en cuando caen.
Ocupanse los labradores en la siembra de la patata tardía.

Urroz

El tiempo lo tenemos muy bueno para sembrar. A la hora que escribo estas líneas, siete de la mañana, está cayendo una buena borrasca, y el firmamento está muy nubado y con tendencias a continuar.
Los sufridos labradores están haciendo la siembra de patatas y brizas.
También están sembrando las viñas.
Esta semana se han vendido algunas partidas de trigo para diferentes puntos de la provincia.
El vico propietario don Luis Bastida ha vendido a la fábrica de los señores Ortiz de Aoz.
Estella
Ayer cayó un chubasco de agua acompañado de bastante cantidad de granizo, pero no causó daño alguno por ser pequeño y caer bastante grueso en el poco rato que duró. Hoy, aunque ha estado amenazando, no ha llovido.
El mercado de hoy ha estado también muy concurrido de compradores y vendedores de vid americana y fosfato. Para la siembra. Los precios de vid han sido éstos: estaca a 20 pesetas millar; estaquilla a 5; barbados de 27 a 30; ingertos, según calidad, desde 60 a 90 pesetas millar.
El mercado ha estado bien surtido de pellas, naranjas y aves de todas clases a precios muy arreglados.
Biarraun
En la actual semana hemos tenido el tiempo muy triston y a ratos lluvioso, pero de una temperatura bonancible.
Los labradores, aprovechando estas lluvias, se dedican a echar nitrato en sus sembrados de trigo y demás cereales que estos días están ganando mucho.
El mercado encalmado.

Obanos

Tenemos un tiempo excelente para los sembrados.
Si bien las lluvias no son abundantes, lo poco que cae, favorece mucho a los campos.
El mercado de vinos ha estado muy animado durante la semana, habiéndose vendido 1.500 decálitros de trigo del que quedan hoy pocas existencias.

Precios

Trigo.—Urroz 6'25 pesetas los 28'13 litros (robo); Obanos, Lumbrer y Mendigorria 6'25; Estella 4'25 el doble decálitro.
Cebada.—Urroz 4 pesetas; Obanos 4'50; Lumbrer 4'60; Estella 3'20 el doble decálitro.
Avena.—Urroz 3'75 pesetas; Obanos 4'25; Lumbrer 4; Estella 3'11 el doble decálitro.
Maiz.—Urroz 5 pesetas; Obanos 5'25; Estella 3'55.
Habas.—Urroz 6'50 pesetas; Obanos 5'50; Estella 3'73.
Alubias.—Urroz de 11 a 15 pesetas; Obanos 15; Lumbrer de 14 a 19.
Garbanos.—Urroz de 15 a 22 pesetas; Obanos 17; Lumbrer de 20 a 24.
Lenteja.—Urroz 5 pesetas; Obanos 4'0; Lumbrer 9.
Ajo.—Urroz 5'75 pesetas; Obanos y Lumbrer 5'25; Estella 2'50.
Beña.—Urroz 5'75; Obanos 5; Lumbrer 5'25.
Girón.—Urroz 4; Lumbrer 4'75.
Vino com.—Mendigorria de 2'12 a 2'50 pesetas los 11'77 litros (cantaro); Urroz de 2'60 a 3'20; Obanos 2'25; Lumbrer 2'75; Estella 3'82 decálitro.
Vino rancio.—Urroz 9; Obanos 14; Lumbrer 7.
Aguardiente seco de vino.—Obanos 12; Lumbrer de 10 a 15.
Idem de orujo.—Obanos 16; Lumbrer 4'50.
Añadido de vino.—Urroz 14.
Idem de orujo.—Urroz 9'50.
Aceite.—Urroz 18'75 los 14'71 litros (arro); Obanos 21; Estella 24.
Patatas.—Urroz 1'25 los 13'392 kilos (arro); Lumbrer 1'50; Estella de 1'50 a 1'75.
Jornales a seco.—Urroz 3; Obanos 2'25; Lumbrer 2'50; Mendigorria 2'25.

GACETILLAS

A los repatriados de Ultramar.
—Por R. O. del ministerio de Hacienda fecha 5 del actual, inserta en la Gaceta de Madrid núm. 71, correspondiente al 12 del mismo, se modifican las bases para el pago de los créditos percibidos los talones los austriacos.
Berthier se levantó para responder en el mismo tono, porque también se sentía herido en su amor propio, cuando se abrió la puerta, apareciendo un oficial superior, bastante joven, saludando militarmente.
—Buenos días, comandante Lannes—dijo Berthier devolviéndole el saludo.—¿Qué hay?
—Hay, general—contestó el comandante, que el primer batallón de la 32ª amenaza insurreccionarse.
—¿Hum!—dijo Berthier.—¿Cómo es eso?
—Todos los soldados han abandonado el campo de maniobras, sin querer escuchar la voz de sus jefes que los llamaban a las filas.
—¿Pero por qué? ¿Con qué objeto?
—Por la llegada de varios soldados del mismo batallón que habían ido de merodeo y han vuelto con un hombre que se revolvió entre sus manos. Todos gritaban y han abandonado el campo, gritando hacia el cuartel general. Acaban de decirme lo y yo vengo a avisárselo.
—¿Qué significa esto?—dijo Berthier mirando a todos.
—Lo ignoro—contestó el comandante.
—¿En dónde están esos soldados?

Folleto de EL ECO de NAVARRA

LUCILA

vamos a ver si nos da algún indicio.
Bibi-Tapia cogió el papel y le examinó; pero apenas pasó por él la vista y vio la dirección, se puso muy encendido.
Sin embargo, hizo un esfuerzo para contener su emoción, diciendo en tono desdenoso:
—No es nada, cuentas de la granja: no vale la pena de leerlas!
Y dejó caer el suelo el papel, después de haberle estrujado como una bola.
—Entonces—dijo Gringote—vámolos a dar cuenta de esto a nuestros oficiales.
—¿Y los pollos?—dijo Tornquet.
—¿Serán capaz de comer de ellos?—preguntó Gringote.
—No—contestó Tornquet.—tengo el estómago que me da gritos, pero no me gusta la cocina de los asesinos ni de los ladrones.
—Ni a mí—dijo Rómulo.

Ni a mí—añadió Gringote.

—Aquí hay eco—observó Tornquet sonriendo.
—Si comiese de ellos, me parecería que entraba por algo en el asesinato del granjero. Más vale apretarse un poco más los catzones y esperar hasta mañana.
—Sí, sí—dijeron los demás.
—Vámonos, puesto que nadie nos necesita aquí. Vámonos en marcha.
Los tres soldados salieron, dejando Bibi-Tapia que éstos se adelantaran para coger el papel que había dejado caer al suelo y volver a mirar la dirección que tenía en el encabezamiento.
—No puedo engañarme: es el ciudadano Meuricio Bellegarde. Es una carta para mi teniente; yo se la entregaré en cuanto vuelva.
Bibi-Tapia dobó el papel, se lo guardó en el bolsillo y se dirigió hacia la escalera y empezando a bajarla.
De repente sintió espantosos clamores que provenían de la sala común, gritando terriblemente:
—¡Socorro! ¡Ladrones!... ¡Asesinos!...
Un ruido ensordecedor acompañaba a estos gritos, pareciendo que acababa de entabiarse una desesperada lucha.

El general Berthier

Jefe del estado mayor del ejército de Italia, tenía cuarenta y tres años en 1796.
Hijo de militar y nacido en V-railles, había hecho por merecimiento propio su brillante carrera a las órdenes de Rochambeau en América, de Luckner en Metz, de quien fué jefe de estado mayor; portándose con arrojo, talento y bravura en todos momentos y ocasiones.
El cuartel general estaba establecido cerca de Niza, habitando Berthier una casita situada a poca distancia, en la cual trabajaba con sus oficiales.
La noche descendía rápidamente, el general acababa de terminar su frugal comida en algunos minutos y se encontraba en una pieza que servía de sala de consejo, en cuyo centro había una mesa de madera blanca sin ninguna clase de tapete, pero manchada de tinta.
Con el jefe de estado mayor estaban los dos generales Massena y Serurier.
Massena tenía algunos años menos que Berthier, siendo Serurier el de mayor edad de los tres.
Los tres generales habían brava y trabajosamente ganado sus grados en

los campos de batalla y los tres habían llegado a una edad razonable.

En el momento en que penetramos cerca de ellos en la sala del consejo, los tres generales parecían estar preocupados desgraciadamente.
Massena, que estaba paseándose por la habitación, se detuvo bruscamente, diciendo:
—¿De modo que la noticia es cierta?
—Sí—dijo Serurier.
—Yo había recibido carta de Barrés hace dos días—dijo Berthier,—carta en la cual me decía oficialmente el nombramiento del general en jefe del ejército de Italia, nombramiento que el congreso nos ha traído esta mañana. Así es que no hay lugar a dudas.
—Y el Directorio ha escogido al general Bonaparte?
—Sí; puede llegar de un momento a otro.
—Un general de veintiséis años para mandar a viejos bigotes como los nuestros! La verdad es que esa gente está loca y ha jurado la pérdida del ejército de Italia!
—¿Dicen que el general Bonaparte no carece de talento—añadió Berthier.
—¡Talento!—interrumpió Massena bruscamente.—¿Es eso lo que se necesita en la situación en que nos encontramos? Se necesitaba ser un genio só-

lo para salvar el ejército y levantar un poco su espíritu moral.

Lo que era necesario ante todo era enviarnos aquí un general conocido de los tropas y que conociese el país, un general que tuviese la costumbre del mando en jefe, un general fuerte con su experiencia y con su pasado, y el general Bonaparte no es de esos.
—¡Es verdad!—dijo Serurier.—No he servido nunca más que en la artillería.
—¡Manda el ejército de París!—dijo Berthier.
—¡Vaya una gracia!—exclamó Massena.—¿Es que el ejército de París está en la situación de los de Italia? Además los soldados no te conocen.
—Mira, Berthier—dijo Serurier levantándose bruscamente, con aire de mal humor,—el Directorio haría mucho mejor en confiar públicamente que abandona el ejército de Italia, desdoblándose como pasto a los austríacos para enviar al ejército del Rin. Estamos ya muy apurados y el nombramiento de Bonaparte no servirá más que para perdernos más pronto.
—¡Mil rayos!—dijo Massena levantando en alto una silla y tirándola al suelo.—El obrer está en burlarse de nosotros. A la primera torpeza le presento mi dimisión y allá se las arregle. Que venga el nuevo general mañana y dentro de cuatro días estamos en Francia.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

sonales procedentes de las últimas guerras coloniales.

Con el fin de tomar acuerdos sobre lo que dispone la mencionada soberana disposición, se invita a una reunión previa, que tendrá lugar el día 6 de Abril próximo, en el local que oportunamente se designará, a todos los representantes de U tramar que sean acreedores al Estado por los conceptos mencionados, tengán o no en su poder los resguardos correspondientes.

Los que residan fuera de esta capital pueden mandar un representante ó su adhesión por escrito dirigida á la lista de Correos Bolete de Banco de 25 pesetas núm. 1.244.653.

Ayer tarde falleció repentinamente nuestro antiguo amigo y convecino el acreditado industrial don Francisco Arizti.

Su muerte, al ser rápidamente conocida, produjo general sentimiento, máxime cuando el señor Arizti venía haciendo su vida ordinaria al frente del establecimiento en que tan justo renombre había alcanzado por su honradez y laboriosidad.

Era el finado un bondadoso señor que contaba con generales simpatías por su carácter afable y caballeroso.

El señor Arizti venía desde hace tiempo muy decaído por la enfermedad cardíaca que padecía, pero esto no era obstáculo para que hasta ayer, en el mismo momento de ocurrir su fallecimiento, hiciera normalmente su vida ordinaria.

Nos asociamos muy de veras al dolor que el día 4 su desconsolada viuda é hijos y pedimos á nuestros lectores encomiendan á Dios en sus oraciones el alma del finado don Francisco Arizti (que en paz descanse).

Hoy á las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales en safragio de su alma y a continuación se verificará la conducción del cadáver al cementerio.

La comisión de los pueblos interesados en la próxima construcción de la carretera de Lazagurría á Torres y Valle de Agular hasta el límite de la provincia, de cuya llegada dimos ayer cuenta, visitó á la Diputación foral, para hacerle presente la gran importancia de la mencionada carretera, y lo mucho que contribuiría á aliviar la situación de aquellos pueblos, muy crítica por las malas cosechas que se preparan, el que se construyese cuanto antes.

Los comisionados fueron amablemente recibidos por los diputados señores Baztan, Zabala, Martínez y Benza, y convencidos de la justicia que asiste á los pueblos de aquella comarca, prometieron interesarse en que la carretera sea un hecho cuanto antes, comenzando los trabajos á la mayor brevedad.

Merced piecenas sinceras la Diputación por este conducto, y muy especialmente el digno diputado foral por Esteta señor Baztan, que con incansable celo ha venido trabajando en favor de la misma, consiguiendo que se hicieran los estudios convenientes por los ingenieros á quienes acompañó en su viaje sobre el terreno.

Ayer nuestro colega "La Tradición Navarra" dedica grandes elogios al distinguido senador conservador don Eduardo Sanz y Escartín con motivo de su intervención en los propósitos del gobierno sobre el cateclismo.

Esta actitud fue favorablemente comentada, pues demuestra arremetimiento de lo que sostuvo el mismo colega días pasados al pretender marchar solos en protesta y desligarse de todo lo que tuviera significación conservadora.

"GARAGE-MURILLO",—Tecen-derías 18 Gasolinas, grasas y aceites minerales.

Debido á requerimientos de la Sociedad de Cazadores, en Alcaldía de esta ciudad atenido la forma de aplicar los bandos publicados para la recogida de perros que no fueran conducidos por sus dueños.

Y es tal el abuso que esto ha ocasionado, que la mayor parte de los perros de esta capital están abandonados, siendo causa de que no se puedan conservar los matos de flores, como ha ocurrido con los jardineros de la Plaza de San Francisco, donde han estropeado la mayor parte de las plantas.

Con tal motivo, la Alcaldía se ve obligada á anunciar al público, que desde hoy y se recogerán todos los perros que no sean conducidos con los requisitos que exige el bando publicado ayer o sea el número 25 pesetas de multa en la primera vez y 50 en la segunda.

Los perros que no sean reclamados para el cuarto día, serán sacrificados.

De viajes.—Ha marchado á Oviedo el joven doctor en Medicina don Eugenio Jimeno y Jimeno.

—Ha regresado á Iñ, después de breve estancia en Pamplona, Mr. León Mourgués, gerente-concesionario del ferrocarril del Bidasoa.

—Ha marchado á Píllias don Domingo Sagoray.

—Han regresado á Elorz después de breve estancia en Pamplona, las bellas señoritas Narcisca y Margarita Larrañaga.

—Han marchado á Ororbia, donde peseran una temporada, don Angel Diaz de Cerio y su distinguida esposa (doña María Guñi).

—Ha marchado á San Sebastián y Píria, después de breve estancia en Pamplona, el conocido banquero M. Juan Lafitte.

—Ha llegado á Pamplona don Alberto Cabello.

—Ha regresado á Tafalla la distinguida señora D.ª María Villanueva de Aldaz.

—De Logroño ha llegado el distinguido oficial de Infantería Sr. Abiza.

—Ha regresado á Ciudad don Cruz Zabalegui.

—Ha marchado á Zuasti don Miguel Bañales.

—Ha regresado á Zaragoza el distinguido joven don Alejandro Ciganda.

—A Tolosa don Antonio Urquía.

—Encuéntrese en San Sebastián don Roque García.

—De Tafalla ha marchado á Zaragoza don Julio Ojer.

—Ha marchado también á la capital aragonesa don Fernando Marzo, ilustrado méxico militar.

—De Sevilla ha regresado á Madrid el ilustrado ingeniero de Caminos don Manuel M.ª Arrillaga.

—Ha regresado á Lesaca don E.adio Esparza.

—A Iñ don Emilio García.

—A Madrid don José M.ª Sanchez.

—A San Sebastian don Emilio Carrasalar.

—Ha regresado á San Sebastian el Barón de la Torre.

—A Zaragoza don Eduardo E.fo.

—Ha marchado á Artajona don Federico Oficialdegui.

—A Miranda don Máximo Fernandez.

—A Tolosa don Angel Muruzabal con su esposa.

—De Logroño vino ayer el oficial de Infantería don Luis Carbonell.

—Marchó ayer á Logroño la distinguida señora y bella hija del quondano Teniente Coronel del R. gimnasio de Cantabria don Gervasio Guindo.

—De Artajona llegó ayer el Alcalde de dicha villa don Bibiano Ripero.

—De su viaje ha vuelto el Abogado del Estado de esta provincia don Germán Prior.

—Ayer en el rápido salió para San Sebastian, donde en breve contraerá matrimonio, el competente funcionario del Juzgado Municipal de esta ciudad don Dionisio Yoldi.

Las mas frescas que toman día rramente VINO ONA crían más robustos los niños.

Adoración Nocturna.—Con motivo de la venida á Pamplona de San Miguel de Excelsis, recientemente elegido como protector de los trabajos antimasonicos, la Adoración Nocturna de Pamplona trata de obsequiarle celebrando una Vigilia extraordinaria.

El martes próximo, 1.º de Abril, será trasladada la milagrosa imagen desde la iglesia de San Lorenzo á la de San Saturnino.

Pueden acudir con alabrado todas las personas que lo deseen, pertenecan ó no á la Adoración.

Seguidamente será la presentación de la Guardia y habrá plática.

Se suplica á todos los adoradores, tanto activos como honorarios, la asistencia á la primera hora, pudiendo quedarse á pasar la noche para hacer toda la Vigilia todos los adoradores verones que lo deseen, lo mismo los activos que los honorarios.

Un colega local acoge, como rumor, en su número de ayer, la noticia de que es posible que el asunto del esanche entre por nuevos caminos, gracias á la intervención de una distinguida persona de gran competencia en empresas industriales.

Como se trata por ahora nada más que de un rumor, como tal lo acogemos.

En los colegas de Logroño de ayer vemos extensos relatos de los nuevos egos de que está siendo objeto el regimiento de Cantabria.

Todos los jefes y oficiales fueron obsequiados anteaer con un banquete en el Teatro Circo por sus compañeros de la guarnición.

Luego por la tarde, en honor de todo el regimiento se celebró una función de cine en el Teatro Bretón.

Y por último se preparan para el domingo una función teatral organizada por la sociedad "Amigos del Arte" y una fiesta de sociedad en el "Recreación Club".

"GARAGE-MURILLO",—Tecen-derías 18 Automóviles de alquiler.

Ayer tuvimos un día de invierno, como si estuviéramos en pleno mes de Enero.

El frío se dejó sentir con intensidad, y estuvo lloviendo mas que cuando enterraron á Z. fra.

Los campos encantados por tal beneficio.

En cambio en la ribera cae agua como echada con regadera, tan solo para quitar el polvo de los caminos.

Y los labriegos siguen descorazonados.

Anís San Jerónimo "MONTSE-RRAT". Cafés, colmados y confiterías.

por torpe se las entenderá el Juzgado con él.

Por último, una madre con su hija y el novio de ésta armaron una gresca gorda á otra joven que fué novia de aque; hubo paleobrotas, alguno que otro golpe, y un oportuno guardia intervino luego en ristre, anunciándonos que el Juzgado verá de arregiar los amores.

Últimas novedades

en Mercería.—Dimas Ibañez, (a) 15-6

Nuestro estimado corresponsal en Obanos nos escribe lo siguiente: «El próximo domingo 30 se publicará la única amonestación para el matrimonio de la bella señorita Epifania Z. baletgui y el rico propietario de esta villa, don Francisco Loyola.

Tambien contraerán matrimonio el día 31 del actual la virtuosa señorita Rufina Pabonet y el joven don Juan Echarri y Arraiza.

Enhorabuena á ambas felices parejas.

"LOS CADETES DE LA REINA," en discos para gramófono, y en música para piano, se han puesto á la venta en casa de E. Luna, almacén de pianos. 3-3

Según nos comunica nuestro diligente corresponsal de Urraul Alto, se ha celebrado en aquella comarca la festividad de la Anunciación de Marí, en cuyo misterio fué proclamada, hace ya muchos años, p trona de Valle.

Por la mañana se celebró una solemne misa, en la que pronunció un sermón brillantísimo el joven párroco de Adosin don Prudencio Azárate.

Por la tarde hubo vísperas y rosario, y terminados los piosos actos, fueron desfilando hacia sus respectivos pueblos, los concurrentes á la fiesta, que fueron muchos.

"GARAGE MURILLO",—Tecen-derías 18 Comisiones y reparaciones.

A cause, sin duda alguna de los bruscos cambios de temperatura que desde hace ya algunos días se operan en el tiempo, son muchos los enfermos de gripe, que actualmente guardan cama.

A todos los deseamos recobren pronto la salud perdida.

Por R. O. del 26 del corriente nes ha sido nombrado maestro de obras militares con destino á la Comandancia de Ingenieros de Pamplona, el aspirante aprobado don Lorenzo Rosells y Cabals. Nuestra enhorabuena.

JABÓN "IDEAL," EL MEJOR JABÓN

La sala de lo civil del Tribunal Supremo ha declarado no haber lugar á la apelación de dación contra el nombramiento de adjuntos del Tribunal municipal de Deva, hecho por la sala de Justicia de esta Audiencia.

En el pueblo de Murugarren del valle de Yurre, ha fallecido repentinamente la respetable señora doña Leona Ezcurra; madre de nuestro amigo don Eteberría Echeverría, ilustrado secretario de Villafrañca, á quien, así como á su apreciable familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

Mañana día 30, como último domingo del mes, se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, á las nueve de la mañana, misa solemne en honor del gran Papa San Urbano; y terminada la misa, se dará de adorar la reliquia del Santo.

A cumplir condena ha ingresado en la cárcel de esta ciudad el penado Antonio G. Al Andueza.

Con el mismo objeto ha sido destinado á la de Aotz David Arredanzariz Bibliot.

Bolsas piel

alta novedad.—Dimas Ibañez, (a) 15-6

El vigilante de policía afecto á esta provincia don Vicente Caminos que se encontraba en expectación con destino á aspirantes de los últimos oposiciones, ha sido nombrado recientemente á ocupar una de estas plazas con destino en Barcelona.

Comunican de Tudela que estando sacando castaño en una cantera de aquel término municipal el vecino de Arguedas Juan Faices, ocurrió un desprendimiento de piedras que arrojó al desgraciado trabajador.

En grave estado se le condujo al hospital civil de Tudela, donde ha quedado atendido convenientemente.

Sofloquio de un artritico. ¿Qué será que desde que como la PIPERAZINA Dr. GRAU me encuentro totalmente aliviado del rigido artrismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Beire don Manuel Rudero.

Le felicitamos.

P. Ochotorena

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez á una y de cuatro á seis.

CALLE MAYOR, 92, 3.º mt s —21

Se anuncian las vacantes de secretarios de los Ayuntamientos de Lina y El Busto, con 300 y 400 pesetas respectivamente de sueldo anual.

En un corral del pueblo de Iruñada desaparecieron noches pasadas ocho gallinas y un gallo.

¿Se encuentra V. decaído de ánimo, débil, triste sin fuerzas y sin apeito? tome V. el

VINO ONA que tonifica los nervios. VINO ONA que dá fuerza á los músculos. VINO ONA que abre el apetito.

VINO ONA que vuelve el color sonrosado al rostro y dá alegría al espíritu.

VINO ONA que aumenta los dolores de cabeza. VINO ONA que dá salud, vigor y fuerza.

VINO ONA reconocido por el mejor y más poderoso tónico por todos los médicos que lo han usado.

En la Administración de este periódico tenemos un dije-llibrito, que una niña recibió ayer en la vía pública.

Acete puro de hígado de bacalao recibido directamente de Loffotten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia, 32.

Teatro Gayarre.—Función para hoy sábado á las nueve y media.

1.º Sinfonía.

2.º E treno de la "comedia en tres actos original de los hermanos Quinte-ro "Mund", mandillo...»

Mañana domingo secciones á las cuatro, seis y media vermouth, y á la noche á las nueve y media.

Los propensos á congestiones deben emplear los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y osparativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los comprimidos tónico-reconstituyentes de Hemagenodina del Dr. Blasco Sainza, son lo más eficaz y cómodo para combatir la inapetencia, anemia, raquitismo, caquexias, neurastenia, debilidad general, convalecencias.—Precio del frasco 350 pesetas.—Basta uno para reconocer sus buenos efectos.

De venta en Añio (Navarra), farmacia del preparador Dr. Abadiz; en Pamplona, farmacia de Altaguirre, Zapatería 22, y en Estella, farmacia de Marcelo García Wenceslao Iruñra y A. Munarriz. Se remiten por correo. 50-35

Publicaciones

Hé aquí el sumario de la importante revista vascongada "Euzkai-Berria."

Texto.—Alta J. se Lerchundi, por "Euzkai-Berria."

Indice de las Genealogías y Pruebas que se custodia en el Archivo General de la casa de Juntas de Guernica (continuación), por Juan Carlos de Guerra.

Otzáiz gaitz (continuación), por José Elizondo.

Misceláneas históricas. Kobilis, por V. Estorri Iraola.

El último Gran Maestro español de la Orden de San Juan de Jerusalén, D. Francisco Jimenez de Tejada (continuación), por el Marqués de Leizaola.

Zarauz (arralpeas), por Cipriano Zufarria.

La elección en Arriaga, por J. Izarra (Izar).

El beso, por José Elizondo.

Homenaje á los maestros Arín y Anson, por A.

Cronica, por Tea.

Revista de Revistas, por A.

Bibliografía, por T.

Y anuncian que el pescado es carol por Juan de Salazar.

Documentos oficiales.

MI COCINA

CHULETAS DE MARISCOS

Son langostinos grandes cocidos y mondados; se envuelven con bechameña de mariscos, dándose lo más aproximadamente la forma de pequeñas chuletas.

Se empanan lo mismo que las croquetas y se frien al momento.

El Conde de Zubiria

Ha regresado de Madrid el Conde de Zubiria después de haber invitado al monarca como presidente de la Sociedad de construcciones navales al acto de la botadura del acorazado "Afonso XIII", que se celebrará en Ferrol el día 7 del mes de Mayo.

De foot-ball

Para el próximo mes de Junio se ha concertado un partido que se jugará en los campos de Joazele, entre un equipo de selección de jugadores de Athletic y del Racing de Iñ, y un formidable equipo inglés que ha llegado á estar en posesión del título de campeón en la gatera.

Aun to que dará juego

Las muchas impuestas á la empresa taurina con motivo de la última revilla parece que van á dar juego, pues según las impresiones están comprometidas personas de significación y algunas de ellas han llegado á decir que este asunto ha de covar el cese del actual gobernador civil señor Quijeto de Linao.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 28 (10 noche).

El cartel taurino

Las corridas del verano

La empresa de la nueva plaza de toros ha dado á conocer hoy el cartel taurino de las corridas que se celebrarán en el próximo verano.

Es el siguiente:

3 de Ag. Sto.—Seis toros de Vera-gua, para G. ions, Galito y Paco Madrid.

10 de id.—Seis toros de Villagodio, para Machaquito, Regaterin y Manolete.

15 de id.—Ocho toros de Murube, para Bombita, Machaquito, Gallo y Galito.

16 de id.—Seis toros de Miura, para Machaquito Gallo y Galito.

17 de id.—Seis toros de Saltillo, para Bombita, Geona y Galito.

24 de id.—Seis toros de Parledá, para Bombita, Machaquito y Geona.

31 de id.—Seis toros de Pabias, para Machaquito, Gallo y Galito.

7 de Septiembre.—Seis toros de Guadalest, para Bombita, Gallo y Regaterin.

8 de id.—Seis toros de Santa Coloma, para Bombita, Gallo y Manolete.

14 de id.—Seis toros de Vicente Martínez, para Machaquito, Gallo y Galito.

Como complemento á esta información le dire que el pleito que tenía pendiente el diestro Paco Madrid, con la empresa de la plaza de toros, por la informalidad con ella por él cometida el pasado verano, se ha solucionado, aviniéndose el diestro á pagar por vía de perjuicio una indemnización en metálico.

Por su parte la empresa, lo contrata para dos corridas la del 3 de Agosto mencionada y otra, que aún no se ha ulimado, y que se celebrará el día 11 Mayo.

Además como para hacer boca de la larga temporada taurina que se prepara para el verano, se celebrará el día 15 de Junio una gran novillada, en la que esas tonterías de toreros de Posadas y Balmonte se les entenderán con seis buenos toros de casta.

El puerto de Passajes

La sociedad de obras del puerto de Passaje, ha celebrado hoy junta general, habiéndose aprobado la Memoria y cuentas correspondientes al último ejercicio.

El estado próspero de la sociedad permitirá repartir un dividendo aproximado de un cinco por ciento de beneficio por acción.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Benavides y Aberdi contra Taccio y Aramburu.

El partido careció de interés, debido á que desde el principio dominaron los primeros, que ganaron el partido con gran contento de los 39 asistas, por once tantos de ventaja, 30 á 50.

Homenaje justo

Las antiguas alumnas de la respetable profesora de 1.ª enseñanza doña Mercedes Subijana, que desde hace 31 años regenta la escuela de la calle de Garibay, preparan para el próximo domingo un homenaje en su honor.

Todas ellas se reunirán en el citado colegio para marchar en compañía de la homenaje á la capilla de los jesuitas, donde se celebrará una solemne misa.

Luego, al mediodía, se celebrará un banquete en el restaurant del monte Uña.

Barcelona

Barcelona 28 (20,40)

Regreso de comisionados

Han regresado de Madrid los comisionados de este Municipio que fueron á tratar con el ministro de la Gobernación del pleito de las aguas.

Han vuelto los comisionados totalmente desorientados sobre los verdaderos propósitos del Gobierno sobre este particular.

Revista de reclutas

El Capitan general de la región señor Weyer ha comenzado á pasar revista en los respectivos cuarteles á los reclutas recientemente incorporados á filas.

Desmintiendo

Contestando á una información de "El Intransigente", dice Lerroux en declaraciones formuladas ante sus amigos que es totalmente inexacto que haya pensado ni por un solo momento en abandonar el campo de la política.

Lo de la Canadiense

La prensa de la derecha contada combatiendo con gran acritud al ministro de Fomento por sus declaraciones aceptando la Presidencia de la Canadiense para cuando deja de ser ministro.

Esperando un aviador

El domingo ó lunes se espera en esta capital la llegada del aviador francés Bridejone que desde Madrid regresará por Zaragoza y Barcelona á Paris en aeroplano.

Aquí será el aviador sumamente agasajado por los elementos deportivos.

Weyer de viaje

Esta tarde ha marchado á Madrid el cap

do, ya que de otra suerte se habrían podido originar disturbios, dado el lugar en que se celebraba el meeting, y la concurrencia al mismo de gran número de señores. Ahora si los disidentes no suspenden el meeting, el gobierno no suspenderá ya de toda autoridad para impedir que los de las derechas contesten a ese meeting, y de ese modo no llegaremos más que a producir una perturbación moral y la intransigencia en las conciencias antes del tiempo, pues conviene tener presente que se trata de proyectos no conocidos aún del pueblo, pues los está elaborando el gobierno sin que se haya podido trasladar de un modo a los medios oficiales, su verdadero alcance.

El partido liberal no puede ir a donde quieren marchar las sectas disidentes; quieren marchar las sectas disidentes, pero es un partido liberal, muy liberal, pero nada más. Ha heredado el espíritu que le informó Sagasta y su doctrina, claro está que sometida a las evoluciones de los tiempos, pero yo no obraría como buen jefe del partido liberal si permitiera a las mayorías por derrotadas que seguramente repugnan a sus conciencias y que desde luego acarrearían perturbaciones por tropezar con el sentir generalmente católico del pueblo español.

Ha sido el conde de Romanones que él trabaja porque se introduzca en las leyes y en la sociedad española un sano espíritu de transigencia y tolerancia, y que con eso conseguido habrá respondido con sus actos de gobernante al dictado de liberal que ostenta.

Porque por lo demás gobernar de otro modo equivaldría a desconocer que la mayoría de los españoles son sinceros católicos, que como tales huyen de toda clase de radicalismos.

No se dejará influir el gobierno ni por las izquierdas ni por las derechas, pero continuará serenamente su labor con arreglo únicamente a los dictados de su conciencia.

EL CONSEJO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En uno de los salones del ministerio de la G.ber nación se ha reunido esta tarde a las siete la sección tercera del Consejo Superior de Instrucción Pública, asistiendo los señores Vincenti, Sanz y Escarilla, Bejerano, marqués de Retortillo, señorita Carmen R. Jo, Larra, Ruiz Jimenez y Gomez B. quero.

La discusión sobre la consulta del gobierno acerca de sus proyectos en materia de enseñanza ha sido animadísima y han intervenido todos los presentes, pronunciando discursos cuya nota culminante ha sido la de la máxima transigencia.

Se acababa por todos el discurso que ha pronunciado el señor Labre, el cual ha afirmado que la enseñanza del Catecismo debe ser la base de la educación de la juventud, si bien cree que debe excepcionarse el niño que siendo de padres no católicos, quisiera autorización por su padre, eludir ese compromiso.

El señor Vincenti ha defendido extensamente su voto particular, que ha quedado redactado en la siguiente forma:

«La enseñanza del catecismo en las escuelas primarias oficiales, continuará con la misma significación y alcance que hasta el presente.

Podrán ex-usarse de recibir esta enseñanza los hijos de padres no católicos que debidamente autorizados así lo manifestasen».

Por mayoría de votos, este voto particular pasa a convertirse en dictamen. Al mismo se incorporan los siguientes votos particulares:

Uno de los señores Carmen Royo en el sentido de que a los padres que manifiestan su voluntad de que no se enseñe a los hijos el catecismo se les obliga a prestar la garantía suficiente de que en su caso completarán la educación del alumno con teorías y máximas de moral.

Otro del señor Labra, señalando que los maestros no católicos no están obligados a la enseñanza religiosa en las escuelas oficiales, sustituidos en estos maestros por los párrocos respectivos.

Otro del señor Sanz y Escarilla proponiendo que sea el Parlamento quien decida definitivamente esta cuestión.

Otro de Gomez Esquerro pidiendo que antes que nada se acuda al estudio de los antecedentes y estadísticas para que se emprenda activa campaña en vista del resultado.

Mejor se elevará todo esto al Consejo de Instrucción en pleno, que se cree se reunirá la primera semana de Abril.

El Rey, restablecido

Noticias de la mañana. Despachos y firmas. Visitas. Banquetes suspendidos. Firmas. Noticias varias.

El Rey pasó la noche durmiendo normalmente hasta las nueve de la mañana. Enseguida ha tomado el desayuno con buen apetito.

Accidente automovilista

Esta tarde el automóvil del marqués de Aguilera de Campo ha arrollado en la Puerta del Sol el teniente coronel de Sanidad Militar don Luis Martín.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreciaron contusiones en el pecho y la luxación del pie derecho.

El estado del paciente inspira algún cuidado y el chiruj que conduca el auto ha sido detenido.

El nuevo Nuncio

Miñana a las dos de la tarde es esperado el nuevo Nuncio de San Santidad en Madrid monseñor Rangonessi, a quien se prepara el recibimiento de ritual.

El castellano en Africa

Parece que existe el propósito de establecer en Orán una escuela para la enseñanza del castellano.

Antes será necesario obtener la debida autorización de Francia, pues como es sabido antes se abrigó igual proyecto y hubo que desistir de la realización por no prestar su auencia el gobierno francés.

En la Academia de la Historia

Se indicó como probable para académico de la Historia, y según noticias se halla ya formulada la propuesta, a favor del culto rector de «La Epoca» don Jerónimo Basquer.

En el próximo mes de Abril y con el ceremonial de rigor, se verificará la recepción del nuevo académico de la Historia don Gabriel Maura y Gamazo.

Jura de banderas

El general Marina ha estado en Palacio y ha conferenciado con el general Aznar.

Al salir nos ha dicho que, como el tiempo se ha metido en aguas, y hace temer que continúan las lluvias, juzga conveniente aplazar una semana la jura de banderas, porque sería expuesto para las tropas indígenas y el ganado que vendrán de Marruecos un cambio tan brusco de temperatura, los cuales tendrán que acampar al aire libre, y ocurrirán bajas en el ganado.

Nombramientos eclesiásticos

Según dicen de Córdoba, el Obispo catedral de aquella ciudad ha nombrado vicario capitular a don Bartolomé Ramirez y económico de mitra y báculo, al canónigo don Juan Redondo.

El conflicto ferroviario

Hoy ha llegado el tan cacareado ex-ferroviario Ribalta.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que ya tenía noticias de su llegada, pero que ignora qué es o que por aquí busca.

Agregó Aiba, que le había telegrafiado el gobernador civil de Barcelona participándole que hasta ahora el conflicto ferroviario no amenaza con acontecimientos sensacionales.

Solemente hoy han sido detenidos tres muchachos que habían colocado petardos de poca potencia en la vía del ferrocarril M. Z. A.

Nuestra acción en el Riff

Uao exactamente igual a los recorridos en la vía del tren, está en la vía del tranvía urbano, en el Paredale, frente a la calle del Arco de Triunfo.

Regreso del coronel Silvestre

El coronel Fernandez Silvestre ha conferenciado hoy detenidamente con el ministro de Marina, sobre los servicios que habrán de implantarse en nuestra zona de influencia.

El bizarro militar nos ha dicho que se le mefiana para Ceuta, Tetuan y Larache; que va encanecido de las atenciones que el gobierno le ha dispensado y sobre todo por su nombramiento de comandante general, cargo este que lo asume en más por ser superior a su categoría, y premio excesivo a la labor realizada en cumplimiento de su deber y como soldado amante de su patria y de su Rey.

✠
EL SEÑOR
Don Francisco Arizti Yaben
FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA DE AYER A LOS 65 AÑOS DE EDAD después de recibir los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Patricia Inés de Ibero, hijos don Javier, doña Juana y doña Manuela, nieto, hijo político don Eloy López de la Peña, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes
Ruegan a todos sus amigos y conocidos encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y que dignen asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy sábado, 29 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Nicolás.
El duelo se despide en la Iglesia. Pamplona 29 de Marzo de 1913.
No se reparten esquelas.
Todas las misas que se celebren hoy en la Iglesia parroquial de San Nicolás, serán aplicadas por el alma del finado.

do los turcos la vía férrea en una larga extensión de terreno.

La entrada del Czar Fernando en Andrinópolis fué verdaderamente triunfal.

Cubrieron la carrera en compactas líneas todas las fuerzas que allí se encuentran y los prisioneros de guerra.

Estos ascienden a unos 39 000 turcos, 70 oficiales alemanes y 78 rumanos.

Además se recogieron 160 cañones y muchos pertrechos de guerra y municiones.

Inmediatamente de llegar el monarca búlgaro, visitó al generalísimo turco Chukki Pachá que defendió la plaza de Andrinópolis hasta el último momento.

La entrevista fué conmovedora. El Czar del ejército triunfador estrechó la mano y abrazó a Chukki Pachá, generalísimo de los vencidos, eligió su heroísmo en palabras de intensa emoción y rindiendo acto continuo su espada reverentemente, se le entregó saludándole con estas palabras: Honor a los héroes.

Al mismo tiempo las tropas búlgaras que se hallaban formadas frente al Club Militar, donde tenía lugar la conmovedora entrevista, presentaban sus armas y las músicas y clarines entonaban el himno nacional.

El primer cuidado del monarca búlgaro fué el de interesarse por la situación de los venidos, a los que dispuso se repartieran cuantos socorros necesitaban.

D. Fernando de Bulgaria ha quedado en Andrinópolis.

Otros despachos recibidos de Constantinopla dan cuenta de la impresión de intenso dolor que produjo en toda la capital la noticia de la toma de Andrinópolis.

Los ministros, que se hallaban reunidos en Consejo con el emperador, quedaron tan abatidos que en bastante rato no pudieron sobreponerse a su pesadumbre y hacerse cargo de la situación.

Y para como de desdichas, casi simultáneamente recibieran la noticia de los tremendos combates que se desarrollaban a las puertas de Tchataldja.

La población toda está de duelo. Se conocen cifras aproximadas de las bajas registradas en el combate feroz que precedió a la toma de Andrinópolis.

Los búlgaros tuvieron unos 5 000 muertos y los turcos más de 9 000.

Los heridos de uno y otro ejército بلغeran a hacer ascender a la enorme cifra de 40 000.

CONDICIONES DE PAZ

Confirmando una impresión. Las nuevas proposiciones de paz. Delimitación de fronteras. La acción de las potencias. Impresiones generales.

Se ha confirmado la impresión que transmitió sobre el resultado favorable de las acertadas gestiones que en favor de la paz venía efectuando el embajador de Alemania en Sofía.

Sébase que los búlgaros han redactado muchísimo sus pretensiones y que estas quedan concretadas, en lo que hace referencia a la variación de fronteras, a que la Turquía europea comienza en Enos hasta el río Thunajia y luego sigue la línea divisoria por el mar negro acabando en el puerto de Miha.

Todos los demás estados, a excepción de Albania, quedarán en poder de los Estados aliados.

Créese que con respecto a Andrinópolis los búlgaros consenten ya en que esta ciudad sea dividida en dos partes. Los barrios del Este quedarán en poder de Turquía, pero los de la orilla Oeste pasarán a posesión de Bulgaria.

En la cuestión de la indemnización parece que renuncia.

Con todo esto parece que las impresiones de última hora son más optimistas.

Después de la toma de Tchataldja

Noticias contradictorias. Parece que los turcos no opusieron gran resistencia. La situación de Constantinopla es gravísima. Los prisioneros. Terminará la guerra?

Sobre la ocupación de Tchataldja por los búlgaros, las noticias que transmiten las agencias son contradictorias. Según unas, el combate fué encarnizado y muy duro y se realizaba simultáneamente con el de Andrinópolis. Otros despachos afirman que fué posterior y que los turcos, desalentados por la noticia de la ocupación de Andrinópolis, se entregaron a discreción, sin oponer gran resistencia.

próxima estará ya en poder de los aliados.

Todo ello hace suponer que muy en breve la guerra balcánica podrá darse por terminada definitivamente, llevando al antiguo imperio otomano el más grande de los desastres.

En Tchataldja se han hecho muchos prisioneros.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 27	Día 28
Deuda perpetua 4 por 100 interior	84'15	84'10
Idem id. pagueños	84'40	84'15
Idem fin próximo	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100	100'00	100'80
Amortizable nuevo	93'80	93'60
Acciones del Banco de España	451'50	452'00
Id. de la Compañía Anónima de Tabacos	291'50	292'00
Azurara preferentes id. ordinarias	40'00	40'50
Obligaciones	12'25	12'50
Banco Español del Río de la Plata	81'25	81'25
Cambios sobre París (tan por ciento)	469'50	469'00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	8'35	8'80
París. Exterior español	27'40	27'15
	93'60	93'50

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'10 el idem fin próximo a 84'20; los francos a 8'60; las libras a 27'45; el amortizable a 100'80.

Madrugada

Madrid 20 (2'30 madrugada). Congreso Eucarístico

Roma.—El cardenal Rampolla será designado para representar al Papa en el próximo Congreso Eucarístico Internacional que ha de celebrarse en Malta.

De Roma marcharán centenares de católicos a dicho Congreso.

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.—Abarrategui y Oyarzabal, azules; Larrea y Aguirre, rojos.

Colocación

Un joven de 17 años, con cuatro de práctica de comercio en tejidos, desea colocarse en esta plaza.

Se vende

en 20 pesetas la hermosa obra, en tres tomos, titulada «Los Mártires Españoles del siglo XIX», lujosamente encuadrada en pasta inglesa.

Dependiente DE BARBERO

Hace falta uno que sepa cumplir con su obligación, en la peluquería del practicante de Lumbier don Tomás Valencia; ganará 20 pesetas mensuales.

Se desea sirvienta

Razón don Juan Perez, en Lumbier (Navarra).

Carbón mineral OVOIDES

Para cocinas económicas y estufas. Venta por mayor y menor a precios económicos. Almacén de carbón de Ambrosio Lusarreta. Calle Calderería núm. 19 Pamplona.

Venta DE CASA Y TIERRAS

en Ballarain (Condea de Ansoain). Dará informes Clemente Larraya, en Huarte (Pamplona).

Eslava

Se hallan de venta ciento veinte borregos vacías, en el domicilio del que suscribe. Eslava 27 de Marzo de 1913.—Pantaleón Guñ.

Gran tintorería "SIN RIVAL"---RENTERIA

Sucursal en Pamplona, Calceteros, 14. Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Fábrica Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer al público trabajos de tinte y limpieza de una perfección que no ha igualado hasta ahora ninguna otra casa del ramo.

TRASPASO

En buenas condiciones se traspasa la acreditada casa de ropa blanca «Los Encerjeros», sucursal de M. Mendoza de Bilbao. Informar en la misma tienda. Gran liquidación de todas las existencias. Alonso Fornariz, 15, Chapitela 16, Pamplona.

Mercería moderna

ZOILLO SOLA y CARLOS URDAIN, este dependiente que ha sido durante once años de los señores H. de G. Udobro, tienen el gusto de participar a sus numerosos amigos y al público en general que han abierto un nuevo comercio de mercería y novedades en la calle de San Saturnino número 7 y Pasaje de Seminario.

Recomendamos muy especialmente a las señoras que antes de que realicen sus compras para la próxima temporada, visiten nuestro establecimiento, en el que encontrarán gran surtido en tules para sombreros, gasas, puntillería y encajes en toda su extensión, así como guantería en piel, seda, hilo y algodón.

FONDA DE SAN MARTIN

El gente comador, higiénicos habitadores, cocina española, servicio de comidas y cenas por encargo, y a domicilio, precios económicos. Coche a todos los trenes.

Estafeta 45, 2.º, Pamplona

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884. Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos Extranjeros y BONOS DE POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona al tipo por 100 anual.

REMOLACHA

Nueva remesa de la simiente tan acreditada en estos últimos años. Alfalfa, Trebol y Espárceta. GRAN VARIEDAD EN SIMIENTES DE HORTALIZA. Ventas por mayor y menor.

Casa del Optico, Chapitela 21

La sociedad "La Trilladora Murchantina,"

pone a la vista por disolución de la misma una trilladora Ruston Proctor y C.ª con todos sus accesorios y puesta en marcha en el lugar y punto que el comprador disponga. Para más informes dirigirse al secretario de la misma G.ºgorio Simón.

VAQUERIA MODELO DE ARRECHEA

Se sirve leche a domicilio, mañana y tarde, en botellas precintadas desde un litro en adelante, garantizando su pureza. Precio fijo para todo el año 0,35 pesetas el litro. También se servirá, sin aumento de precio, leche de una misma vaca, a los que así lo deseen.

Nota: Se advierte que la misma vende directamente y por consiguiente no hay revendedores. Para pedidos dirigirse a «La Vaquería Modelo» en la Rochapea ó calle Navas de Tolosa número 23—1.º.

Aceites DE HIGADO DE BACALAO

De Loffoten, Terranova y Noruega rojos y blancos desde 2,50 a 4 pesetas botella de un litro, Aceites de bacalao de Gave, Jurgensen, Hogg etc., etc.

Venta de vacas

lecherosas holandesas y del país, que hay recién paridas y a punto de parir, precios arreglados. Diríjase a Gabino Uriz, calle del Carmen núm. 12, Pamplona. (a) 30-29

Dr. Fernandez Bravo

OCULISTA. Consulta de once a dos. Gratis a los pobres. Calle de San Saturnino, núm. 7, 2.º izquierda.

Patata de Vitoria

La mejor simiente y de más fama para el cultivo. Se hacen encargos para fuera. Diríjase a Feliciano Alegria, Pozoblanco, 11, almacén. (a) 15-6

La mejor patata

que se come en Pamplona se vende en la calle Mañeta 24, frente a la puerta de la Plaza. Clases especiales para siembra del mejor resultado. Se sirve a domicilio desde media arroba en adelante. 8-7 (a) p

Atención

Los primeros días de Marzo desapareció de Oroquieta una yegua negra de tres años, sin esquilmar, nunca calzada, tamaño regular. El que sepa su paradero hará favor de avisar a Bernardo Oiz, en Oroquieta y se le gratificará. 4-2

